

《穿越聖經》

列王紀下（9）亞她利雅的篡位、耶何耶大的改革，以及猶大王約阿施的繼位 （王下 11:1-12:18）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了列王紀下 9:31-10:36 的內容，讓我們先來重溫一下。

列王紀下 9:31-10:36 講述耶洗別被擲身亡、耶戶繼續殺滅亞哈家族成員等故事。

心利是以色列軍隊的元帥，四十多年前曾殺了以拉王，並自立為以色列王。耶洗別指責耶戶企圖弑君篡位。

耶洗別作惡多端，最終落得屍骨無全的下場。她一生追求的豪華享受全都歸於無有。權力、健康、財富雖然會使你覺得有安全感，但死亡會奪去人所有的身外保障。在你的心變為剛硬之前，仍然有時間改變，你應當趁著現在決定你一生的道路，因為結局很快就臨到你。

根據列王紀上 21:17-24 的記載，以利亞曾預言亞哈家的男丁沒有一個剩下的。在列王紀下 10:7，耶洗別死後，當耶戶寫信給耶斯列的眾首領時，以利亞的預言終於應驗了。

耶戶的熱心超越了耶和華的命令，殺人流血。根據何西阿書 1:4-5 的記載，先知何西阿宣告神不滿耶戶大肆的屠殺，要懲罰耶戶的王朝。歷史上有許多“虔誠”人將信仰與個人的野心、權力、凶殘相混合，而不獲神的認同與賜福的事。用神的話語來允許欺壓人的行為是不對的。有些人因為某些“基督徒”的暴行抨擊基督教時，要幫助他們看出那些人只是利用信仰，想達到自己的政治目的，並不是真正跟隨基督。

約拿達像耶戶一樣也是熱心跟從神的人，不過，約拿達將自己和家族從崇尚物質、敬拜偶像的習俗中分別出來，顯明他對神的熱心。他創立了利甲一族（利甲是他的父親，他以這個名字為這班人命名），他們過著與世隔離、保守自己免受試探的純潔生活。耶利米書 35 章提到他們專一為神的實例。因為他們對神專心一意，所以神應許他們永遠有敬拜神的後裔。

以色列人本應拒絕其他不拜真神的宗教。他們周圍各族的宗教全是邪惡敗壞的，是摧毀生命，而不是建造生命。以色列人是神特別揀選的民族，要作別國的榜樣，顯出正道義行。然而他們的君王、祭司、長老卻容忍罪惡，將周圍各族的異教信仰引進自己的宗教之中，因而對神的道變得冷淡。我們對於罪應當毫不留情，從生活之中將其除去。我們應該接納有不同見地之人，卻不應該寬容那些使人偏離神、離開神心意的生活和習俗。

耶戶的動機可能是出於政治目的，並非為了神。倘若耶戶除滅金牛犢的話，北國百姓就會到南國首都耶路撒冷的聖殿敬拜神，而南國是他的對頭，耶羅波安在以色列地設立金牛犢，原因正是如此。巴力崇拜與亞哈王朝直接緊密相連，所以除滅巴力對耶戶有政治上的好處。另一方面，金牛犢在北國有較長的歷史，受所有的政治派系珍視。拜巴力明顯抵擋神，而許多人以為金牛犢代表著神本身，不過，神的律法清楚說明這是拜偶像。我們也容易像耶戶一樣，嚴以待人，卻寬以待己。

耶戶雖然做了耶和華吩咐他做的許多事，卻沒有全心全意順服神。他是神使用的工具、為神的僕人伸流血之冤並施行公義，但並沒有真正成為神的僕人。他只是表面尊敬神，卻同時容許人拜金牛犢。親愛的聽眾朋友，請檢討你內心對神的態度，我們可能非常活躍地在為神工作，但是並沒有達到神所期望的標準，即全心全意順服神。

接下來，我們進入列王紀下 11 章的研讀與查考。

列王紀下 11:1 記載：“亞哈謝的母親亞她利雅見他兒子死了，就起來剿滅王室。”

只要亞哈謝活著，亞她利雅就是太后，她控制了她的兒子。她和耶洗別一樣。現在亞哈謝死了，孫子即將繼任王位，亞她利雅擔心自己不能再掌控王權。於是她殺了大衛家所有的後嗣。這是多麼血腥的行為！她要除掉大衛的後嗣。這是撒但的計劃，她想毀滅耶穌基督在地上家譜的祖先。撒但一心想除掉大衛的後嗣，這樣救世主就不會出生了。從過去的歷史來看，魔鬼一直處心積慮想要除掉猶大人。在埃及，神保守了摩西的命，以色列人沒有被殺，反而離開了埃及。在以斯帖記中，哈曼一直想要除掉猶大人，卻失敗了。在每一個滅絕猶大人的陰謀背後，撒但是真凶。現在亞她利雅也想要除掉大衛的後嗣。雖然她認為殺光了所有的人，但她還是漏了一個人，就是我們現在要談的。

列王紀下 11:2-3 記載：“但約蘭王的女兒、亞哈謝的妹子約示巴，將亞哈謝的兒子約阿施從那被殺的王子中偷出來，把他和他的乳母都藏在臥房裏，躲避亞她利雅，免得被殺。約阿施和他的乳母藏在耶和華的殿裏六年；亞她利雅篡了國位。”

在兒子亞哈謝被殺之後，亞她利雅篡了王位，她獨自統治這個國家好幾年，這是她想要的結果。但約阿施漸漸長大了。

列王紀下 11:4-8 記載：“第七年，耶何耶大打發人叫迦利人（或譯：親兵）和護衛兵的眾百夫長來，領他們進了耶和華的殿，與他們立約，使他們在耶和華殿裏起誓，又將王的兒子指給他們看，吩咐他們說：‘你們當這樣行：凡安息日進班的三分之一要看守王宮，三分之一要在蘇珥門，三分之一要在護衛兵院的後門。這樣把守王宮，攔阻閒人。你們安息日所有出班的三分之二要在耶和華的殿裏護衛王；各人手拿兵器，四圍護衛王。凡擅入你們班次的必當治死，王出入的時候，你們當跟隨他。’”

約阿施七歲的時候，耶何耶大打發人叫護衛兵的眾百夫長來。他告訴他們，王有一個兒子。他們得知王後繼有人，大受鼓舞，高興得不得了。他們受够了亞她利雅這個女人，他們抓住機會推翻她。

他們把約阿施團團圍住，每個人手中都拿著武器，格外謹慎，不容這個小王子的性命有任何閃失；亞她利雅如果知道的話，絕對不會放過他的。雖然約阿施是她的孫子，亞她利雅也會毫不猶豫殺了他！亞她利雅和耶洗別一樣冷血。因此護衛兵要小心保護這個小男孩，等到時機成熟才能把他帶到百姓面前。

列王紀下 11:11-12 記載：“護衛兵手中各拿兵器，在壇和殿那裏，從殿右直到殿左，站在王子的四圍。祭司領王子出來，給他戴上冠冕，將律法書交給他，膏他作王；眾人就拍掌說：‘願王萬歲！’”

對於盼望耶和華救恩及應許成就的百姓來說，拜巴力的罪魁禍首亞她利雅的六年統治無疑是

一段黑暗的年代。如今約阿施被膏為王，眾人無不拍掌叫好。

列王紀下 11:13-14 記載：“亞她利雅聽見護衛兵和民的聲音，就到民那裏，進耶和華的殿，看見王照例站在柱旁，百夫長和吹號的人侍立在王左右，國中的眾民歡樂吹號；亞她利雅就撕裂衣服，喊叫說：‘反了！反了！’”

亞她利雅並未受邀參加王的加冕典禮。她正在錫安山聖殿正上方的王宮裏。當她聽見聖殿有呼叫的吵雜聲，就去看看究竟發生了什麼事。當然，她發現有人叛變了。

列王紀下 11:15-16 記載：“祭司耶何耶大吩咐管轄軍兵的百夫長說：‘將她趕出班外，凡跟隨她的必用刀殺死！’因為祭司說‘不可在耶和華殿裏殺她’，眾兵就閃開讓她去；她從馬路上王宮去，便在那裏被殺。”

亞她利雅逃回王宮，結果在那裏被眾人殺了。除掉亞她利雅，等於是除掉南國的烏雲。百姓有了新王，但是新王年紀尚小，需要有人輔佐，協助他統治國家。其中有一位可以幫他的人就是祭司耶何耶大。在耶何耶大的協助下，約阿施順利登上王位。

列王紀下 11:17 記載：“耶何耶大使王和民與耶和華立約，作耶和華的民；又使王與民立約。”

百姓開始回轉歸向神。現在祭司耶何耶大主導一項運動，帶領大家重新敬拜神。當時拜巴力的風氣很盛，已經深入猶大的每一個階層。有些百姓還是會去聖殿，但也同時在拜巴力。今天也是一樣，有些人只在禮拜天比較敬虔，其他的日子是為魔鬼而活，很多教會的信徒是這樣過日子的，他們還納悶為什麼教會那麼死氣沉沉呢。問題不在建築物，而在會友本身。這也是今天有些教會之所以死氣沉沉的原因。

列王紀下 11:18-21 記載：“於是國民都到巴力廟，拆毀了廟，打碎壇和像，又在壇前將巴力的祭司瑪坦殺了。祭司耶何耶大派官看守耶和華的殿，又率領百夫長和迦利人（或譯：親兵）與護衛兵，以及國中的眾民，請王從耶和華殿下來，由護衛兵的門進入王宮，他就坐了王位。國民都歡樂，合城都安靜。眾人已將亞她利雅在王宮那裏用刀殺了。約阿施登基的時候年方七歲。”

這是屬靈大復興的開始，真是一個值得歡慶的日子，大衛的後裔又登上王位，外來的篡位者、邪惡的亞她利雅已經死了，巴力的寺廟也從這塊地上消失了。

列王紀下 12 章記載約阿施的統治，也讓我們看到大祭司耶何耶大的輔助；這是屬靈大復興時期。在這個時候，我們來理清一下南北兩國的王。一共有十九個王統治北國以色列，二十個王統治南國猶大。在統治北國以色列的十九個王中，沒有一個是好王，他們全都是壞王，這堆人中沒有一個好榜樣。在南國猶大共有二十個王，其中有十好王，這十個好王中又有五個特別敬畏神。在他們主政時期，有五次改革和復興，每次都得到神的賜福。在這段時期，短暫的休養生息使祭壇的火繼續挑旺，可是過了不久，祭壇的火又熄滅了。五次復興的火焰燃燒時，復興的浪潮席卷全國，這不是毀滅的火焰，而是建造和教導的火焰。在這段復興期間，神親自眷顧他的百姓；於是選民悔改、重新遵守神的話、敬拜真神。國家逐漸強大和繁榮。當復興臨到，教會充滿了全新的喜樂，並產生更新的力量。有一種全新的愛會臨到。可是我們必須先回到聖經的教導。只有回歸神的話語，才会有屬靈大復興。我相信我們曾經歷真正的屬靈大復興。有人說：“看不出聖經有說，教會真正的復興是違反了神的旨意。”又有人說：“聖經從來沒有教導我們復興會違背神的旨意。”還有人說：“在新約書信中沒有提及

初代教會的經歷，在今天不會再發生。”讓我們盡自己的本分，努力傳福音，神就會在我們這個時代大大賜福給我們。在列王紀下 12 章所記載的內容中，約阿施長大了。

列王紀下 12:1 記載：“耶戶第七年，約阿施登基，在耶路撒冷作王四十年。他母親名叫西比亞，是別是巴人。”

約阿施從七歲開始統治，直到四十七歲為止。他的母親叫西比亞，是別是巴人。一般來說，母親名字的出現一定有意義的，因為母親對兒子影響很大。

列王紀下 12:2 記載：“約阿施在祭司耶何耶大教訓他的時候，就行耶和華眼中看為正的事；”

耶何耶大教導約阿施遵行神的話語。今天我們需要真正懂得神的話語並認識神。我們也需要屬靈的更新，只有神的話語才能使我們的靈性更新。

列王紀下 12:3 記載：“只是丘壇還沒有廢去，百姓仍在那裏獻祭燒香。”

“復興”並不意味著每個人都回轉歸向神。當時還有人在丘壇獻祭燒香。即便在祭司當中，也是有人靈命沒有得到更新的。

列王紀下 12:4-5 記載：“約阿施對眾祭司說：‘凡奉到耶和華殿分別為聖之物所值通用的銀子，或各人當納的身價，或樂意奉到耶和華殿的銀子，你們當從所認識的人收了來，修理殿的一切破壞之處。’”

聖殿毀壞了，需要修復。祭司拿了修復聖殿的銀子，卻挪為其他用途。

列王紀下 12:6-8 記載：“無奈到了約阿施王二十三年，祭司仍未修理殿的破壞之處。所以約阿施王召了大祭司耶何耶大和眾祭司來，對他們說：‘你們怎麼不修理殿的破壞之處呢？從今以後，你們不要從所認識的人再收銀子，要將所收的交出來，修理殿的破壞之處。’眾祭司答應不再收百姓的銀子，也不修理殿的破壞之處。”

這在今天已經不新鮮了。我認為你可以測試基督徒和教會，看看他們怎樣使用或濫用金錢。教會有人會說：“讓我們找某某人管理財務、推薦某某人進入長執會，因為他是一個成功的商人。”我必須告訴你，你最好先弄清楚他是不是一個屬靈人，這才是最重要的。當時祭司耶何耶大怎麼做？他不得不準備一個上了鎖的櫃子，這樣一來，眾祭司就不會把錢拿走。

列王紀下 12:9 記載：“祭司耶何耶大取了一個櫃子，在櫃蓋上鑽了一個窟窿，放於壇旁在進耶和華殿的右邊；守門的祭司將奉到耶和華殿的一切銀子投在櫃裏。”

我認為櫃子是一個好主意。人人都可能在金錢上要花樣，我曾經聽說管理財務的官員在金錢上動手腳，這真是天大的恥辱。今天許多機構在募款的時候，會使用“耶何耶大的櫃子”。這個櫃子上了鎖，很安全，不管是執事、牧師、還是其他宗教上的斂財者，都無法在奉獻上動手腳。這個主意很好，你們也可以用這個方法。

在舊約時期，雖然有一段時間以色列經歷了屬靈大復興，但是現在這個國家開始走下坡路了。

列王紀下 12:17-18 記載：“那時，亞蘭王哈薛上來攻打迦特，攻取了，就定意上來攻打耶路撒冷。猶大王約阿施將他列祖猶大王約沙法、約蘭、亞哈謝所分別為聖的物和自己所分別為

聖的物，並耶和華殿與王宮府庫裏所有的金子都送給亞蘭王哈薛；哈薛就不上耶路撒冷來了。”

亞蘭王哈薛從以色列手中奪取約旦河以東之地後，為了掌握地中海沿岸的經商路線，進攻了西南部地區，並佔領了非利士地區的城邑迦特。後來哈薛一直打到耶路撒冷，並從約阿施那裏獲取貢品之後撤出了耶路撒冷。

本段經文的記載與歷代志下 24 章的內容有所不同。有學者認為兩處記錄的是不同的兩次戰爭，但並無根據，因為這兩次記錄是互補的。歷代志下記錄得較為詳細，將哈薛的進攻解釋為神對約阿施在祭司耶何耶大死後拜巴力，甚至殺死了耶何耶大的兒子撒迦利亞的審判。而列王紀下 12:17-18 這段經文只是指出了約阿施所犯的錯誤，即在耶何耶大死後離棄神，試圖用金錢去解決遇到的困難。因此作者在記錄約阿施的事跡之前，評價約阿施在祭司耶何耶大教訓他的時候，行耶和華眼中看為正的事。總而言之，約阿施沒有倚靠神，也沒有悔改自己的罪，以至於王宮和聖殿的財政到了癱瘓的地步。可見偏離神道的人只會在罪的網羅中寸步難行。今天，我們應當規勸那些離開神的人，重新回到神面前，免得重蹈約阿施的覆轍。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！